
Kính gửi: Công ty TNHH Sasaki Shoko Việt Nam
MST: 4001018818, Email: ssk-vn@sasaki-shoko.co.jp

(Địa chỉ: Lô 17, Giai đoạn 2, KCN Điện Nam – Điện Ngọc, thị xã Điện Bàn, 
tỉnh Quảng Nam)

Ngày 13/12/2023, Cục Thuế tỉnh Quảng Nam nhận được văn bản số 
23/2023/CV-SSKVN ngày 11/12/2023 của Công ty TNHH Sasaki Shoko Việt Nam 
(Công ty) hỏi về chính sách thuế khi chuyển đổi loại hình doanh nghiệp. Về vấn đề 
này, Cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại khoản 54 Điều 1 Thông tư 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 của Bộ 
Tài chính sửa đổi, bổ sung Điều 78 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 
như sau:

“Điều 78. Xử lý tài sản, hàng hóa có nguồn gốc nhập khẩu khi doanh nghiệp 
chuyển đổi loại hình từ DNCX thành doanh nghiệp không hưởng chế độ chính sách 
doanh nghiệp chế xuất và ngược lại

1. Trường hợp chuyển đổi loại hình từ DNCX thành doanh nghiệp không 
hưởng chính sách DNCX:

a) DNCX thực hiện xác định tài sản, hàng hóa có nguồn gốc nhập khẩu chưa 
nộp thuế còn tồn kho và đề xuất biện pháp xử lý như chuyển mục đích sử dụng, 
bán, biếu, tặng, tiêu hủy tại Việt Nam hoặc xuất khẩu ra nước ngoài với cơ quan 
hải quan. DNCX có trách nhiệm thực hiện thủ tục hải quan tương ứng theo từng 
biện pháp xử lý số tài sản, hàng hóa này với cơ quan hải quan trước thời điểm 
được cơ quan có thẩm quyền cho phép chuyển đổi;

b) Thời điểm xử lý và xác định tài sản, hàng hóa có nguồn gốc nhập khẩu 
thực hiện trước khi doanh nghiệp được cơ quan có thẩm quyền cho phép chuyển 
đổi.”

- Tại Điều 14 và Điều 15 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 
của Bộ Tài chính quy định về nguyên tắc và điều kiện khấu trừ thuế GTGT đầu 
vào:

“Điều 14. Nguyên tắc khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào
…
Điều 15. Điều kiện khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào
1. Có hóa đơn giá trị gia tăng hợp pháp của hàng hóa, dịch vụ mua vào hoặc 

chứng từ nộp thuế giá trị gia tăng khâu nhập khẩu hoặc chứng từ nộp thuế GTGT 
thay cho phía nước ngoài theo hướng dẫn của Bộ Tài chính áp dụng đối với các tổ 
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chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài 
kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam.

2. Có chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt đối với hàng hóa, dịch vụ 
mua vào (bao gồm cả hàng hóa nhập khẩu) từ hai mươi triệu đồng trở lên, trừ 
trường hợp tổng giá trị hàng hóa, dịch vụ mua vào từng lần theo hóa đơn dưới hai 
mươi triệu đồng theo giá đã có thuế GTGT.

…”
- Tại khoản 3 Điều 1 Thông tư số 130/2016/TT-BTC ngày 12/8/2016 của Bộ 

Tài chính (được sửa đổi, bổ sung tại Điều 2 Thông tư 25/2018/TT-BTC) quy định 
về đối tượng và trường hợp được hoàn thuế GTGT.

- Tại Điều 16 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài 
chính quy định về điều kiện khấu trừ, hoàn thuế đầu vào của hàng hóa, dịch vụ xuất 
khẩu.

Căn cứ các quy định nêu trên, việc xử lý tài sản, hàng hóa có nguồn gốc nhập 
khẩu khi doanh nghiệp chuyển đổi loại hình từ DNCX thành doanh nghiệp không 
hưởng chế độ chính sách DNCX không thuộc thẩm quyền xử lý của cơ quan thuế, 
đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan hải quan để được hướng dẫn cụ thể.

Trường hợp sau khi chuyển đổi, nếu các tài sản, vật tư, hàng hóa đã thực 
hiện thủ tục và nộp thuế GTGT hàng nhập khẩu theo yêu cầu của cơ quan Hải quan 
(có chứng từ nộp thuế GTGT theo quy định) vẫn tiếp tục phục vụ cho sản xuất kinh 
doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT thì Công ty được kê khai, khấu trừ thuế 
GTGT đầu vào đã nộp ở khâu nhập khẩu tương ứng với phần giá trị còn lại của tài 
sản cố định, vật tư, hàng hóa nêu trên theo quy định.

Việc hoàn thuế GTGT đối với hoạt động xuất khẩu, Công ty thực hiện theo 
quy định tại Điều 2 Thông tư 25/2018/TT-BTC và Điều 16 Thông tư 219/2013/TT-
BTC.

Cục Thuế tỉnh Quảng Nam thông báo cho Công ty TNHH Sasaki Shoko Việt 
Nam được biết và thực hiện./.

Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng: TTKT1;
- Website Cục Thuế;
- Lưu: VT, TTHT. 
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